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Termenul în accepţiunea menţionată a intrat în circuitul ştiinţei istorice autohtone prin 
suite de lucrări apărute în ultimele decenii. De ce a fost nevoie, însă,de o delimitare în "nou 
activism" sau "neoactivism"? Considerăm că s-a procedat ca atare pentru a se putea face 
distincţia cuvenită între resurecţia politică a mişcării naţionale transilvane din debutul 
secolului nostru şi forma iniţială de participare activă la bătălia politică de după instituirea 
compromisului austro-ungar. Spre deosebire de faza de pînă la sfirşitul veacului trecut, 
faptul politic încorporat de manifestările românilor din Transilvania şi avîntul mişcării 
naţionale dintre anii 1905-1910 a cumulat o substanţială încărcătută socială,economică şi 
culturală. În raport cu activismul bănăţean de tip vechi, cu forma de acţiune incipientă şi o 
eficienţă moralizator-mobilizatoare, cu o capacitate de penetrare a maselor redusă datorită 
stavilelor regimului dualist, noul activism.ce a înglobat după dispute teoretice întreg 
teritoriul populat de români în Transilvania la debutul secolului XX, s-a dovedit a fi tactica 
de luptă politică adecvată stadiului de dezvoltare, tocmai prin formele de manifestare 
utilizată şi prin apelul tăcut la anumite metode de acţiune, modificate sensibil în comparaţie 
cu cele de după 1867. Considerăm, aşadar, că distincţia efectuată între cele două categorii 
nu se datorează numai factorului temporal, ci se bazează pe existenţa unei palete de 
situaţii şi temeiuri obiective, care analizate conjugat au condus la justificarea nuanţei 
teoretice a noţiunii în cauză şi la definirea ei în practică, anume pe ţărîmul luptei naţionale 
în primul deceniu al veacului nostru. 

Epoca de strălucire maximă a istoriografiei europene la incidenţa secolelor XIX şi 
XX, cu istoria devenită o ştiinţă stăpînă pe mijloacele de investigare şi cu un curent 
pozitivist renăscut pe noi baze informative a influenţat evoluţia scrisului istoric românesc 
în general. Activitatea tenace şi migăloasă de cercetare şi interpretare, ca atribut al •~colii 
critice" cu urme vizibile peste tot şi cu un interes totuşi minor faJă de problematica 
politică, nu a ocolit pe reprezentanţii istoriografiei româneşti din Transilvania, ce se 
aflau angajaţi în campania de adeverire şi apărare a ideii de naţiune şi naţionalitate. 

Lucrările cu caracter militant1 au fost determinate de stadiul luptei politice pentru drepturi 
şi libertăţi. Bogata literatură, de nuanţă îndeosebi propagandistică, ce sublinia cu 
precădere însemnătatea ideii naţionale în primul deceniu al veacului XX, a avut menirea 
să mobilizeze şi să insufle optimism faţă de tactica nou adoptată. Apelul defensiv la istorie 
a renăscut acum datorită constrîngerii înprejurărilor date. Pasiunea argumentării a 
influenţat obiectivitatea ştiinţifică iar spiritul naţional, necesar încorporat, apărea ca un 

A. Lapedatu, lstoriogruliu urdeleunil în legiltură cu desfăşurureu vielii politice u neomului românesc 
de peste Carpuli, Bucureşti, 1923, p. 21-23; I. Moga, Contribulia membrilor Institutului de Istorie 
Nu1ională la istoria românilor (1920-1945), în AIIN, X, 1945, p. 621; Unireo Transilvuniei cu 
România, Bucureşti, 1978, p. 249. 
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puternic mobil pentru întreţinerea activi a conştiintei de sine pc scama autohtonilor 
majoritari în Transilvania2. 

Covîrşitoarea personalitate a istoricului Nicolae Iorga a aplrut într-un asemenea moment 
şi a rlmas pini la Unire drept cel mai asiduu şi fecund scrutlltor al trecutului transilvan. Prin 
întreaga sa activitate, a contribuit la deslvîrşirea procesului realizlrii unei leglturi cit mai 
organice între istoricii romllni de pretutindeni, indiferent de granifele istorice, arbilrar 
stabilite. 3 Cllrturarul a înţeles, printre cei dintîi din patria-mami, ca sl redea trecutul nu 
n~ai ca o disciplinll de sine stltltoare, ci şi ca o arml de luptll şi aplrare naţionali, 4• 
Lucrlrile sale publicate despre istoria zonei în discuţie au acordat atenţie faptului politic fi 
cultural şi au trasat portrete nuanţate ale protagoniştilor ei de la începutul secolului. 
Inc.crearea de schit! tipologici a modalitltii în care trata N. Iorga chestiunea noului activism 
se poate prezenta astfel: dezbaterea contradictiei dintre orientarea pasivistă şi cea activistl. 
relevarea aportului personalitlţilor istoric.e în dezvoltarea noii tactici, elogierea Jlranului romAn 
considerat drept elemenrul vital al liniei activiste. Istoricul Bcea referiri în continuare la 
momentul economic, ce a generat schimbarea strategiei, cu pandant legic în tranafonnarea 
sociall romllneascl din Transilvania şi a modificlrii structurii Partidului conducltor. 

Imaginea veridici a evenimentelor din evoluJia politici între anii 1905-1910 a fost 
zugrlvitl de N. Iorga în completarea analizei rcalizatl în numeroase studii şi lucrlri din 
epoca datl. Astfel, inel din 1905, autorul şi-a spus punctul de vedere în "Semlnltorul" şi a-a 
pronunţat în dialogul polemic dintre adepţii celor doul direcţii politice. Pasivismul a fost 
interpretat acum drept un moment pregltitor şi ca un fapt politic provizoriu, cu rosturi 
culturale şi morale, ce a oferit un refugiu necesar pentru naţiunea împilată pe teren politic.în 
viziunea istoricului apllrea, ca leibnotiv, ideea confonn cllreia conştiinJa naţionali aflatl sub 
impactul timpului politic defavorabil înplinirii aspiraţiilor şi evoluJia romllnilor transilvani 
au presupus manifestarea instinctivi a întregului popor faţl de probleme anumite: lupta 
culturali intensificat!, propagandl care sl favorizeze comunicarea intre elita culturali şi 
mase, leglturl serios fisurat! în epoca pasivistil 5.Activismul de tip nou a însemnat în 
concepţia lui N. Iorga, în adiacenţa unei relative prosperitlţi economice, manifestatl odatil 
cu dezvoltarea sistemului bancar autohton, a gradului de culturi şi conştiinţl politici de un 
nivel anume, şi pltrunderea politicii active în lumea satului, ridicarea ţlrlnimii, trezirea 
conştiinţei rurale, înarmarea ei cu o altll înclrcilturl pentru triumful idealului comun ti 
organizarea reuşit! în campaniile electorale. 6 Dar cine au fost, de fapt, consideraţi drept 
artizanii tacticii activiste, dupl aceaşi opinie? Decizia este unanimi faţl de 'tinerii" care 
aparţineau curentului nou şi care se împotriveau conducerii oficiale '\tirstnice". O genen(ie 
format! preponderent la universitlţi strline şi care a înmagazinat şi vehiculat un program 
temerar în forml fi fond, vehement în criticile afirmate în presl ori adunlrile populare. 
lncerclrile reprezentanţilor "neoactivişti" s-au validat pe tlrîmul proclamlrii existenfei 
conştiinţei româneşti statuate de cultura unitari, fapt care atrlgea dupl sine o aceaşi 
activitate politici, cu principii identice intru atingerea aceluiaşi viitor comun. Gruparea 
lînlrl, compus! din majoritate din învltltori, profesori, ziarişti, avocaţi, preofi nu s-a mai 
limitat la parcurgerea presei, la discursuri în cadrul "Astrei", la rivalitlţi locale cu prilejul 
alegerilor comitatense ci s-a afinnat printr-un activism decis, mult mai eficient sub raport 

2 A. Lapedacu, op. dt., p. 26; lntroducllon l l'hlstolrlographle roumalnejusqu'en 1918, Bucure,tl, 1964, 
p. 80; M. Dan, P. Teodor, A. Rldu\iu, Ideea de unitate a poporului romAn ocllndltl 1n btorioarane, în 
AIIACN, XI, 1968, p. 46- 55. 

3 A. Lapedacu, op, dt., p.23; P. Teodor, Evolufla gtndlrll btorlce romlntfll. au;, 1970, p. XLV. 
4 P. Teodor, op. dt., p. 359-366. 
5 N. Iorga, Istoria romlnllor din Ardeal p Uqarla.11, Bucurqti. 1915, p. 236,238,250,251,260. 
6 Idem.Ceva delpn Ardealul romlnac: fi vlafa culturall romlneucl de 111Azl. Bucurqti, 1907, p. 

31-37; Idem, Vlafa romlneasd tn ArdeaL Arad, 1926, p. 70. 
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numeric, organizatoric, economico- cultural sau prin tocmai "neastîmpărul zgomotos al 
protestării", cum releva sugestiv N. Iorga 7. . 

Cu toate acestea, trebuie să remarcăm că istoricul nu a fost un adept total convins de justeJea 
tacticii activiste, manifestînd reticenţă, criticînd deseori avmtul excesiv al tinerei generaJii şi 
arălind circumspecţie faţă de rezultatul imediat al luptei parlamentare. Activismul însemna, în 
viziune proprie, 'frecventarea inamicului în vreme de armistiţiu", provocînd •~urnite disidenţe 
naţionale': respectiv divizarea în tabere sub raportul conştiinţei, deoarece •~ lupta pentru luptă, 
cu steag venerabil, dar rară ţintă. Se lupta pentru ca să se ştie că sunt şi ca să se vadă că 
pot'a. 
Nutrim totuşi convingerea că strădania parlamentară a deputaţilor români care "luptă pentru 
dreptul de a trăi pe pămînt propriu, cu legea, limba şi rostul său"9 intensa mobilizare şi 
acţiunea de propagandă politică pe verticală şi orizontală între 1905- 1910, rezultatele 
dobîndite care au contribuit ca problematica românilor transilvăneni să părăsească sfera 
locală de acţiune şi percepţie, la fel, dialogul frecvent şi util între deputat şi alegător, urmat 
de momentul 1910 şi de criza izbucnită au creat un veridic model de viaţă politică pentru 
românii din Transilvania, încetăţenit în literatura de specialitate sub denumirea de "nou 
activism" şi la a cărei scriere şi aşezare a contribuit istoricul Nicolae Iorga prin toate 
lucrările sale remarcabile10. 

Analiza producţiei istorice de pînă la 1918 în legătură cu problematica neoactivistă nu se 
poate face fără înserarea numelui publicistului istoriograf T. V. Păcăţian. Menţionarea 
activităţii sale după evocarea realizărilor autorului "Istoriei românilor din Ardeal şi Ungaria" 
apare firească şi pentru faptul că lucrările savantului N. Iorga s-au fundamentat pe colecţia 
de documente elaborate în numai cîtiva ani de autorul 'Cărtii de Aur•~ 11 . Izvorînd din 
aceaşi preocupare militantă de a aşe

0

za istoria în slujba idealuiui naţional şi ce a oferit un 
suport luptei pentru dreptate socială şi politică, opera creată de T.V. Păcăţian este rezultatul 
trudei îndelungate şi pasionale, preţioasă tocmai datorită bogăţiei materialului încorporat12• 

Volumele sale reflectă convingerile autorului implicat în viitoarea evenimentelor şi nevoit 
să reducă lupta naţională la frămîntările burgheziei a conducerii mişcării româneşti 
transilvănene. Pentru a ilustra segmentul "nou activist", T.V. Păcăţian a procedat la 
reproducerea, în volumul ultim, a principalelor memorii şi documente politice, prilej 
binevenit ca să emită constatări depăşite astăzi şi rămînînd peren doar prin caracterul 
informativ şi modalitatea sistematică a expunerii făptuite. Volumul amintit trasează disputa 
născută între adepţii pasivişti şi activişti în debutul secolului XX, ascendenţa celor din urmă 
care, prin generaţia tînără, au conbibuit la redeşteptarea sentimentului naţional în popor şi 
la revitalizarea bătăliei pentru demnitate naţională. Autorul sublinia drept unic cîştig activist 

7 Idem. O lupul literoră. I. Văleni, 1916, p. 42-43. 313-314; Idem, Supt trei regi, Bucureşli, 1932, p. 125; 
Idem, Istoria rominilor, I, Bucureşti, 1939, p. 293; Idem, Ceva despre ... p. 32, 35; Idem, Istoria 
rominilor din ... p. 281; Idem, Viata rominească ... p. 73. 

8 Idem, Istorie rominilor din .•• p. 248; Idem, O luptă ..• p. 312. 
9 .Idem, Ceva despre ... p. 39. 
10 Idem, l.es demieres elections en llongrie et Ies roumelns (juin 1910) Văleni, 1910; Idem, Cevo 

despre. .. p. 32; Idem, Istorie rominilor din ... p. 246,282; Idem, O luptă ... p. 39-42, 315-316; Idem, Supt 
trei regi. p. 123-124; Idem, Viala romimească ••• p. 162, 275-276; Idem, Istoria rominilor ••• p. 300-301, 
311-312; vezi şi Al. Neam1u, I.Kov4cs, N. Iorga, istoric ol Tronsilvoniei, în SUBBII, XI, 1966, nr. I, p. 
29-37. 

11 A.Lapedaru, op. cit., p. 22; Istoria Rominiel, IV, Bucureşti, 1964, p. 27; Din istoria Transilvaniei , li, 
Bucureşti, 1963, p. 494;Şt. Pascu, E. Stănescu, Istoriografie modernă a Rominiei, încercare de 
perlodizore şi fixare a principalelor curente şi tendinte, în RI, XVII, 1964, nr. I, p. I 55; V.Neica, 
Lupta rominilor din Transilvania pentru libertate natională(1848-1881), Bucureşti, 1974, p. 19. 

12 T. V.Picli!ian,Cartea de Aur, VIII, Sibiu, 1915 
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tocmai activitatea parlamentară a deputaţilor români, ce au făcut cunoscută Europei cauza 
naţionalităţilor subjugate de regimul dualist. 13 

Putem afirma cu îndreptăţit temei că în direcţia menţionată, scrisul istoric românesc din 
Transilvania de pînll la 1918 a venit în întîmpinarea tuturor celor aplicaţi să-i desluşeasci 
rostul, sensul şi motivaţiile, să-i afle cîştigul în planul înţelegerii chestiunii noţiunii 
neoactiviste, cu lucrările ce susţineau lupta politică, informau opinia publică şi ştiinţifică 
din toată ţara şi străinătate. Toate acestea aveau în consecinţă un caracter 
informativ-propagandistic şi uzau de un ton polemic în articolele de presă ori în broşurile 
cu o minimă tentă ştiinţifică. Înţelegerea unor asemenea scrisori istorice trebuie făcută 
avîndu-se în vedere contextul mental al epocii în care mobilul politic şi ingerinţa acestuia au 
făcut ca autorul şi opera sa să adere la comandamentele vremii, să prezinte interes şi să fie 
acceptate, 14. Tezele disputate acum au fost generate de confruntarea ideologică, de 
acceptarea ori respingerea noii tactici de luptă, teren pe care influenţe de moment şi 
incidenţa cotidianului au avut deseori un rol important. Autorii literaturii istorice de tip 
"broşură" au fost contemporanii evenimentelor narate, martori fideli, pătrunşi de 
subiectivism în gîndire şi exprimare. Ei au trăit, au judecat şi înţeles cu precădere faptul 
politic, evenimenţialul, punctat deseori de teoretizări în analizarea comprehensiunii sau 
aprehensiunii manifestate faţă de noua tactică politică în cadrul mişcării naţionale a 
românilor din Transilvania. Toţi aceşti autori nu pot fi nicicum consideraţi ca istorici 
propriu-zişi, ci numai profesionişti ai scrisului sau diletanţi în cercetarea trecutului, dar care, 
prin calitatea de participanţi au îndreptăţit consistenţa, afirmaţiilor privitoare la un moment 
dat ori ulterior. O relativă valoare culturală şi morală a unori "scrieri istorice" de un 
asemenea gen rămîne evidentă, pentru că toate acestea, publicate la început în presă au 
facilitat ca dezvoltarea ideotoşică să ajungă la baza verticalei, în mase şi să se cultive, astfel, 
educatia istorico- natională. 1 . 

întrebarea care s~ pune imediat se referă la măsura în care se pot socoti aceste realizări 
"publicistice" drept elemente ale istoriografiei "nou activiste". Scopul şi caracterul scrisului 
istoric românesc din perioada dată poate fi definit în virtutea examinării uneia dintre 
aserţiunile vehiculate de A. Ciato 16, în care se afirmă că noua acţiune politică trebuia 
pregătită teoretic , prin iniţierea, încurajarea şi crearea unei literaturi politice, cu ajutorul 
căreia şi cu conştiinţa întărită să atingă unitatea de gîndire, ca fundament necesar călăuzirii 
noii tactici de luptă. Literatura respectivă nu a lăsat nici o urmă de îndoială că se procedase 
la tranşarea din debut a disputei pasivism-activism. Lucrările apărute în cel dintîi deceniu al 
veacului actual au consemnat despre existenţa şi ascensiunea generaţiei tinere, întărită pe 
tărîm cultural şi economic, asaltînd citadela politicului din interior şi declarînd ostilităţi 
conducerii pasiviste învechite, pentru ca ulterior, în contact cu poporul, prin adunări 
disciplinat organizate şi în deplină solidaritate cu reprezentanţii celorlalte naţionalităţi, să se 
aspire la împlinirea dezideratului 'prin noi înşine" la scara activităţii parlamentare 17. 

Aceleaşi producţii "istoriografice" nu au neglijat a sublinia şi reclama dezvoltarea intensă în 
plan economic, locul primordial revenit băncilor româneşti, cu putere şi influenţă în viata 
social- obştească, la fel şi puternicei clase de mijloc, cu rol hotărîtorîn bătăliile electorale18. 

13 Idem, vezi prefe!ele la voi. IV, p. 3-4, V,p. 6. Vl,p, 4, VIll,p. 106, 107. 
14 A.Decei,lstoriografia românii în cei douAzeci de ani de la Unire, Cluj,1939, p. 4. 
1S A.Lapedatu,op. dt.,p. 24. 
16 A. Cialo, Note şi reOexiunl la silua1ia criticii a românilor din regatul ungor, Sibiu, 1905, p. 11; I. 

Rusu-Şirianu, Politica noaslrli, Arad, 1903, p. 4, 19. 
17 A. Ciato, op. dt.,p. 12,13,16,24,34,; I. Rusu-Şirianu, op. cit.,p. 3; Idem, Romînii din statul ungar.Arad, 

1904, p. 323-325; I. Suciu, Scrisoarea dcschisli elitre aleglitorii români din cercul eleclorol al 
Boroşlneului, Arad, 1910, p. 1-4. 

18 1. Rusu- Şirianu, Românii ... p. 326-327; A. D. La.~cu, Privire osupra situaliei generale a românilor din 
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Campaniile parlamentare din 1905, 1906 şi 1910 au evidenţiat atitudinea şi aportul 
deputaţilor români în demersul pentru obţinerea dre~turilor şi libertăţilor 
democrat-naţionale, fapte remarcate de autorii lucrărilor în cauză. 9. Alte studii numeroase 
s-au preocupat de momentul conferinţei Partidului naţional român din aprilie 191 O, de 
alegerile nereuşite pentru nationalităţile Ungariei dualiste şi de criza născută în sînul 
condcerii mişcării naţionale20. în conjunctura primului război mondial, campania de 
argumentări declanşată pentru realizarea dezideratului unificării naţionale depline a atras 
după sine o paletă de scrieri care au dezbătut chestiunea tacticii nou activiste inaugurate în 
anul 190521 • 

Care pot fi conclu_ziile ce decurg din analiza literaturii istorice româneşti despre 
'heoactivism" pînă la 1918? În primul rînd, faptul că s-au adus clarificări importante în 
înţelegerea disputei pasivist-activiste. În al doilea rînd, s-a insistat asupra pregătirii 
generaţiei activiste, cu caracteristicile manifestate în gîndire şi atitudinea faţă de momentul 
politic angajat. Sentimentul naţional puternic care a însoţit activismul a fost puţin explorat 
în apariţia sa la diverse pături sociale. O parte din comentatorii fenomenului activist au 
analizat substratul social-economic al mişcării respective şi au accentuat, într-un fel, rolul 
bisericii şi al generaţiei de intelectuali tineri aflaţi în opoziţiei şi revoltă faţă de 
reprezentanţii tacticii pasiviste. În fine, nu s-a reuşit să se distingă reacţia ţărănimii la 
decretarea activismului, aderarea în majoritate ori reţinerea ei, chiar retardarea ori reticenţa 
în acţiuni, ştiut fiind faptul că bătălia electorală a atras deseori după sine calvarul imixtiunii 
autorităţii în viaţa comunităţii rurale. În antiteză, pasivismul a însemnat tocmai sensul 
contrar, adică traiul tihnit necesar ţăranului, scutită de convulsia sporadic resimţită doar la 
nivelul conducerii partidului naţional. 

Unirea făptuită pe cîmpia de la Alba Iulia a favorizat şi dezvoltarea istoriografiei 
noastre la cote valorice şi cantitative, sensibil modificate. Bilanţul efectuat a înregistrat 
studii generale şi par{iale, de profunzime şi popularizare, lucrări speciale şi monografice, 
realizări memorialistice şi documentare. Încercarea de estimare numerică şi calitativă a 
ilustrat evoluţia ştiinţei istorice autohtone interbelice, care, aflată sub auspicii culn1rale 
schimbate şi valorificînd latura pozitivă din moştenirea creaţiei istorice, a înregistrat ton1şi 
anumite dificultăţi în orientare şi tratare, în baza unei concepţii idealiste de tentă 

naţionalistă22 . În contextul politic şi spiritual de după anul 1918, istoricii din Transilvania, 
investiţi cu responsabilităţi crescute după înlăturarea opreliştei 'reprezentate odinioară de 

!ările coroanei Sf'mtului Ştefan Bucureşti, 1908, p. 21; I. Slavici.Românii din Ardeal, Bucureşti, 1910, p. 
38-40. 

19 A. Ciato, op. cit. , p. 41; I. Suciu, op. cit., p. 1-5; Lupta de l11 lghiu, Orăştie, 1905; I. Rusu- Şirianu, 

Biruin\11 de la Chlşinllu, Arad, 1905; A. Cosma, Lupta PNR şi datele referitoare 111 alegerea de depulat 
dlelal, Arad, 1905; I.Bianu, S. Albini, Politica românilor din Ungaria, Ducureş1i, 1909, p. 3, 14, 32, 39; 
O. Goga. lnsemnîrile unui treclltor, Arad, 1911. p. 93-94; I. Maniu, Discursuri parlamenlare, Blaj, 
1906, p. 3. 

20 G.Stoica, ConforinlJI na\ionalll linulll 111 Sibiu, Sibiu, 1910; V. Mangra, Vorbirea de program rostită la 
Ceica, Arad, 1910; A. C. Popovici, Părerea domnilor A. C. Popovici şi dr. I. Maniu în chestia 
"Tribunei"dinArad, Arad, 19 IO; I. Slavici, Sbi,cium4ri politice lu românii din Ungaria, Ducureş1i, 
1911; A. Vaida, Mungru, Tiszuşi"Tribunu", Braşov, 1911; R. Ciorogariu, Spre pr4pustie, Arad, 1911; 
O. Goga, Cee"Tribuna"zilelornoastre'!, Arad, 1911. 

21 V. Goldiş, A nemzelisegikerdesr61, Arad, 1912; A. Lazăr, Chestiunea de 11ation11li111te, Arad, 1914; I. 
Rusu-Abrudeanu, V. Stoica, llobsburgii, ungurii şi românii, Bucureşti, 1915, p. 168-169; M. 
Rusu-Şirianu, La question de Transilvanie el )'unite polilique roumaine, Paris, 1916, p. 333-345; D. 
Drăghicesco, Les problemes nulionaux de L' Austriche-Hongrie, Paris, 1918, p. 132, I 52. 

22 Enciclopedia istoriografiei româneşli, Bucureşti, 1978, p. I 5; Şt. Pam:u. Şcoala istorică din Cluj, în 
Tribuna, XI, 1967, nr. 6, p. 4; Şt. Pascu. M. Ş1irban, Bibliografia Unirii Transilvaniei cu România. în 
AIIANC, XI, 1968, p. 171. 
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cenzura autorităţii dualiste au tăcut convergentă istoria zonei cu cea unitară romănească, 
fiind angajaţi în opera de reconstituire şi de reinterpretare a propriului trecut comun Ji 
slujind astfel ideea consolidării unităţii naţionale şi a apărării integrităţii teritoriale2 . 
Specialiştii remarcaţi încă înainte de Unire şi în calitate de participanţi la evenimentele 
descrise şi- au continuat opera, consolidînd-o în scris şi articulînd-o în noul cadrul naţional, 
participănd, aşadar, prin experienţă şi problematica globală tratată la dezvoltarea ştiinţei 
istorice româneşti în ansamblu. 
. Se poate pune însă o întrebare firească: cine anume mai publicau acum pe lîngli istoricii 

de profesie? Oamenii de condei şi politicienii, care-şi continuau ori reluau opiniile 
exprimate în presli, scrierile lor avînd o valoare scăzută datorată concepţiei pătrunse de 
tendinţa politicului şi a detaşatului caracter polemic. Mai scriau acum doctrinarii, care s-au 
remarcat prin confruntarea programatică conţinută şi manifestată de lucrările în cauză. Tot 
astfel se expuneau şi pionierii unor opinii inedite, care au procedat la consemnarea faptului 
politic, fără să-i confere însă o imagine generală. Lucrările acestea au prezentat totuşi 
importanţli datorită consideraţiilor de natură documentară, ce trebuie utilizate oricum cu 
discemămînt. simţ critic şi supuse mai totdeuna unei necesare reevaluări, argumentări şi 
reconsiderări. 

Literatura memorialisticli interbelicli a ocupat un loc însemnat în istoriografia chestiunii 
nou activiste. Scrierile respective se bazeazli pe însemnări zilnice şi note cu caracter 
personal, consemnări, memorii ori studii tîrzii sau chiar broşuri contemporane faptelor 
înscrise. Ele au constituit şi rllmîn pe mai departe o vastli sursă de informare prin bogliţia şi 
varietatea contribuţiilor evenimenţiale precumpllnitoare,- pătrunsă de un inerent 
subiectivism-, cu valoare inegală, pentru că oglindesc fie poziţia de clasă, fie atitudinea 
epocii şi, nu în ultima instanţă, interesele personale ale autorilor. Aceştia aparţin de regulă 
unor straturi, pături şi clase sociale diferite, ce prezintă aspecte variate din unghiuri diverse, 
cu sensibilităţi,nivele de înţelegere şi interpretare distincte. Caracterul justificativ al 
memoriilor ca armă de luptă politică concură la stabilirea unei categorii de valori 
'ţ,olitico-propagandistico-militante" pentru asemenea produse 'btorico-literare" care, se 
constituie în veridice pagini de istorie trăită, au acordat minimă atenţie social-economicului, 
exagerînd în schimb rolul personalităţii. Acest gen de literatură trebuie atent judecat, 
analizat cu discemămînt critic, acceptat cu rezervă şi utilizat cu luciditate dar în confruntare 
permanentă cu faptul real. 

Date şi informaţii cu caracter descriptiv şi amintiri personale, care se interpătrund cu 
documente în legătură cu începuturile neoactiviste la românii din Transilvania şi cu 
pătrunderi în laboratorul politic bănăţean, se contin în lucrările publicate de A. Ciato şi. 
Suciu la numai cîţiva ani după Unirea cea mare'.24. Specialişti remarcaţi încă înainte de 
Unire şi în calitate de participanţi la evenimentele descrise şi-au continuat opera 
consolidînd-o în scris şi articulînd-o în noul cadru naţional, participînd, aşadar, prin 
experienţ! şi problematica globală tratată la dezvoltarea ştiinţei istorice româneşti în 
ansamblu. 

Perioada de debut a "Luceafărului" şi afirmarea pleiadei de scriitori în frunte cu O. Goga, 
avîntul mişcării literare şi culturale, accentuat în primii ani ai secolului XX, care coincid cu 
triumful curentului activist, conexat altor aspecte ale dezvoltării mişcării naţionale 
româneşti transilvănene între 1905-1910 s-au vădit în scrierile elaborate de O. C. 
Tăslăuanu25 . Alegerile de pînă la 1910, disputa oratorică dintre reprezentanţii 

23 Enciclopedia ... p. I S; P. Teodor, Orienlliri în isloriogr11li11 clujeană în Tribuna, XX, 1976, nr. 48, p. 6. 
24 A. Decei, op. cil„ p. 14; A. Cialo, Scrieri politice (1906-1914), Cluj, 1922; I. Suciu, Arăd11nii şi P11rlidul 

na1lon11I român, Arad, 1926 
25 O. C. Tăslăuanu, Aminliridel11"Lucefărul", Bucureşti, 1936. 
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naţionalităţilor şi cei ai coaliţiei în dieta de la Budapesta şi criza izbucnită în conducerea 
Partidului naţional român după eşecul electoral din iunie 1910, au constituit momente 
ilustrate critic de S. Bocu, fără să manifeste o simpatie deosebită faţă de politica activă26. 
Literatura istorică interbelică a invederat multe situafii în care foştii participanţi la 
întronarea curentului nou activist, aflaţi după l91S în t.1bere adverse, au imprimat pecetea 
disputei lor asupra scrisului istoric27. Alături de I. Rusu-Abrudeanu, R. Ciorogariu şi I. 
Mihu, alfi martori al frămîntărilor politico-ideologice din debutul veacului nostru au oferii 
în lucrările subiective elaborate o cantitate de informaţii, de relatări apropiate Je realitate şi 
de observaţii proprii, în convenienţă cu documente legate îndeosebi de criza răbufnită în 
sînul conducerii mişcării naţionale după nereuşita electorală din 191028 . 

Inserţia socialului şi pledoaria faţă de istoria pe verticală şi pentru studierea vieţii 
economice în istoriografia noastră interbelică ,HI plasat cercetarea respectivă într-un plan 
secund. S-a trecut, astfel, la durarea unui început relativ stabil prin proporţie şi 

problematică, care să lumineze aspecte inedite legate de fundamentul material al mişcării 
activiste, de existenţa şi progresul sistemului bancar şi al păturilor sociale nou apărute drept 
sublinieri ale sporului economic şi moral în bătălia pentru emancipare socială şi naţională 
Ia începutul secolului prezent29 . Monografiile elaborate acum şi cu referire Ia 
chestiunea în discu!ie, au examinat epoca în sine şi au contribuit la dezvăluirea climatului şi 
spiritullui vremii, analizînd paleta de articulafii generale şi particulare. În paralel cu nararea 
trecutului evenimenţial, în vizorul tratării s-a aflat cercetarea vieţii şi activităfii 
personalităţii, respectiv, conducători ai mişcării activiste, deseori însă de pe nete poziţii 
polemice. 

Au apărut acum creionate anumite interese politice de grup, fie cu tendinţa de a 
preamări, fie de a micşora rolul unor factori diriguitori, conform ingerinţei fenomenului 
conjunctural, sub formă de panegeric sau de pamflet neştiinţific. Curentul neoactivist a fost 
judecat în sau din viziunea omului politic aflat sub reflectorul analizei. Autorii au reuşit să 
oglindească, în general, imaginea despre tactica nouă dintre anii 1905- 1910, aşa cum a fost 
realizată de personalitatea în cauză. Oricum, meritul unor atari lucrări monografice a constat 
în valoarea informaţională şi documentară introdusă în circulaţie. Sub raport interpretativ, 
primenirea rămîne pe mai departe necesară, în raport cu balastrul ce apartine de domeniul 
eronatului. Surprinderea figurii cîtorva dintre conducătorii vestiţi ai românilor transilvăneni, 
precum I. Ratiu, A. Mocioni, Gh. Pop de Băseşti, V. Lucaci, I. Mihu, V. Goldiş, O. Goga şi 
alţii30 se execută într-un context de schită enunţiativ-descriptivă, urmîndu-se ordinea şi 

26 S. Bocu, Drumuri şi rilscruci, Memorii, I, Timişoara, 1939. . 
27 I. Rusu-Abrudeanu, Pilcutele Ardealului fulii de sunetul vechiului Kcgut, Bucureşli, 1930, p. 174-185; 

vezi afirmai ie S. Dragomir, în V. Goldiş, luptiltorul şi realizatorul politic, Sibiu, 1936, p. 3. 
28 lt. Ciorogariu, Zile trilite, Oradea, 1926; Idem, Speran1iu" ,"Luminu","Bisericuşişcoalu","Tribunu", 

Cluj, 1934; I. Mihu, Spicuiri din gîndurile mele politice, culturule şi economice, Sibiu, 1938. 
29 P. Suciu, Probleme ardelene, Cluj, 1924; Idem, Clasele noastre sociale Turda, 1930; I. I. Lapedaru, 

Finun1ele pri vute în Ardeal, în Transilvania, Bunatul, Crişana şi Muramureşul, I, Bu1.:ureş1i, I 928, p. 
561-564; N. Pelra- Pe1rescu, Băncile româneşti din Ardeal şi Banot, Sibiu, 1936; A. Bărba1, Politico 
economică ungureascii şi dezvoltarea burghezi~i române în Ardeol, Cluj, 1936;; D. I. Heriia, 
Preocupilri de organizare financiar- economicii la românii din Transilvunia înainte de Unire, în 
Fra!ilor Alexandru şi loun Lapadatu la implinireu vîrstei de 60 de uni, Bucureş1i, 1936, p. 361-372; V. 
Jinga, Probleme fundamentale ule Transilvaniei, I, Braşov, 1945, p. 230. 

30 I. Georgescu, Dr. I. Raliu, Sibiu, 1928; T. Botiş, Monograliu familiei Mocioni, Bucureşti, 1939; I. 
Georgescu, George Pop de Băseşti, Oradea, I035; T. Albani, Leul de la Siscşti, Oradea, 1936; O. Mezea, 
Dr. V. Luc11ci Leul de la Siseşti, Via la şi faptele lui, Satu Mare, 1936; A. luga, Cu privire la V. 

Lucaciu. Acte, documente, procese Baia Mare, 1940; S. Dragomir, Coresponden1a fruntaşului 
ardelean I. Mihu cu V. Goldiş (1910) în Fralilor ... p. 315-327; V. Netea, De la Petru Maior la O. Goga, 
Bucureş1i, 1944. 
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logica cronologică. Autorii în cauză au relevat dezbaterile presei de la cumpăna veacurilor 
XIX-XX cu privire la adoptarea noului activism sau la păstrarea tacticii pasiviste, 
reamintind de rolul tinerei generaţii în domeniul făcut pentru întronarea noii căi politice şi 
de victoriile electorale iniţiate de A. Vlad la Dobra. Rescrierea trecutului -vietii "nou 
activiste" a urmat aceleaşi staţii cunoscute pentru intervalul cuprins între 1905-19 l_O; 
conferinţele de la Sibiu, campaniile electorale, dezbaterile parlamentare, măsurile vexatorii 
ale autorităţii, criza internă şi acţiunea "tinerilor oţeliţi"31 Cu toate nejunsurile depistate, 
monografiile discutate rămîn o sursă de folosit cu anumite amendamente, legate de 
preluarea, de receptarea şi prelucrarea în mod critic a materialului documentar. 

Ca o reacţie faţă de anumite stări politice externe care au angrenat ţara noastră în 
deceniul patru interbelic, istoriografia autohtonă a înregistrat elaborarea unor 
sinteze-monografii, cu caracter militant despre trecutul Transilvaniei, cu menirea să 
valideze lupta românească şi Unirea făptuită în 1918. Lucrările respective au avut la bază o 
documentare ştiinţifică corespunzătoare stadiului epocii şi au fost stăpînite de un puternic şi 
firesc caracter politico-naţional. Din această cauză, acţiunea de selectare a referirilor la 
momentul nou activist trebuie efectuată cu discemămînt şi necesară reconsiderare critică 32. 

Studiul trecutului românilor transilvăneni din primii ani ai secoluli XX a înregistrat noi 
valente în istoriografia marxistă. Metodologia cercetării a recurs acum Ia o mai completă 
bază 

0

informativă şi a surprins prin bogăţia chestiunilor analizate, cîmpul diversificat al 
investigării şi justa interpretare r. fenomenelor. Anii '50 au însemnat totuşi predominanţa 
unor puncte de vedere străine şi dogmatice în legătură cu problematica naţionalului şi cu 
cercetarea globală a bătăliei pentru emanciparea românilor din Transilvania. Reexaminarea 
critică a istoriei unitare româneşti în deceniul următor a îngăduit reluarea treptată a studiilor 
de istorie transilvană în cadrul global al trecutului autohton. Efortul depus a vizat astfel, 
sondarea tărîmului vieţii naţionale şi a activismului politic în sine şi s-a manifestat treptat 
ca o prezenţă tot mai evidentă. Procesul nu a fost lipsit de sinuozităţi şi de inerente greutăţi. 
Aprofundarea şi dezvoltarea concepţiei asupra naţiunii şi a problemei naţionale au marcat 
situarea producţiei istoriografice despre "neoactivism" . După o necesară perioadă de 
acumulări în timp, interval de oscilări şi căutări diverse, lucrările elaborate au fost pătrunse 
de interpretări meritorii în discuţia prezentă. Cele dintîi dezvoltări istorice ample în acest 
sens au fost sorgimentate de omagierea semicentenarului unirii din 1968. Dacă vechea 
istoriografie, a ignorat caracterul social-economic al trnsformărilor petrecute între 
1905-1910 şi a pus schimbarea tacticii numai pe seama crizei de partid, spcialiştii marxişti 
au dezvăluit în lucrările monografice publicate între anii 1968-1970 tocmai importanţa 
substratului neglijat, evoluţia bazei materiale a societăţii româneşti transilvane, atitudinea 
faţă de sistemul bancar propriu şi modificările survenite în mentalul colectiv 

3 
fără de care, 

poziţia activistă nu ar fi avut sorţi de izbîndă în plan moral-uman şi ideologic3 . 

31 Idem, op. cil., p. 314-317; S. Dragomir, op. cit., p. 315-327. 
32 I. Lupaş, lsloria unirii românilor, Bucureşti, 1937, p. 335,339; I. Moga, LuUes des roumains de 

Transylvanie pour l'emancipalion nalionale în La Transylvanie, Bucureşti, 1938, p. 450; C. C. 
Giurescu, Istoria românilor, Bucureşti, 1944,_p. 484; Şt. Pascu, Istoria Transilvaniei, Sibiu, 1944, p. 
263-264; M. Lupaş-Via.ţiu, Aspecte din isloria Transilvaniei, Sibiu, 1945, p. 259-262. 

33 I. Vajda, Despre silua(ia economică şi social-politică II Transilvaniei în primii ani ai secolului al 
XX-iea, în SMIM, I, 1957, p. 285-349: V.Lipoveanu, Anul revolu(ionar 1918 în România, Bucureşti, 
1960, p. 46-78; B. Surdu, Aspecte privind rolul băncilor în consolidarea burgheziei româneşti din 
Transilvania pînă la primul război mondial în AIIACN, V, 1962, p. 179-202; A. Egyed, L. Vajda, I. 
Cicală, Munkas cs parasztmozgalmak Erdclybcn (190S- 1907), Bucureşti, 1962, p. 84-92; Din istoria 
Transilvaniei, li, Bucureşti, 1963, cap. IV; Dcslrămarca monarhiei austro-ungare (1900-1918), 
Bucureşti, 1964; Die Agrarfragc in der Ostcrreichisch- Ungarischcn Monarchie (1900-1918), 
Bucureşti, 1965; Die Fragc des Finanzkapilals în der Ostcrreichisch-Ungarischen Monarchic. 
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Studiile elaborate se fundamentau pe o informaţie amănunţită şi variată, ca şi pe 
utilizarea surselor bibliografice străine care, în adiacenţa faptului social-economic tratat pe 
ansamblul Monarhiei dualiste, însumează nota politică şi culturală a "problemei naţionale", 
manifestată în cazul românilor din Transilvania sub forma noului activism34 . Alte lucrări 
monografice din anii următori întregesc istoriografia problemei. Volumele apărute au un 
caracter unitar şi un înalt nivel ştiinţific. Documentarea în utilizarea surselor arhivistice 
străine şi tratarea noilor curente de idei în definirea chestiunii natiunii şi a nationalitătii în 
Ungaria dualistă s-a repercutat asupra cercetării anilor 1905-19iO în mişcar~a romfutilor 
transilvăneni35 . 

Memorialistica editată acum rămîne mărturie preţioasă şi relicvă faptică în legătură cu 
revirimentul înregistrat în debutul veacului XX, cu frămîntarea care a cuprins societatea 
românească din Transilvania şi ce a generat evoluţia mişcării şi a partidului pe calea tacticii 
activiste. Un V. Branişte, O. C. Tăslăuanu, I. Clopote! sau altii36, în calitate de militanti ai 
făuririi istoriei vremii au recreionat paleta de evenimente, ~u procedat la introducere~ în 
atmosfera epocii şi au făcut ca, astfel, ea să fie perfect înţeleasă de către contemporani. 
Monografiile ce au tratat aspectul politic al neoactivismului, înfăţişează o aceiaşi succesiune 
de momente legate de criza Partidului naţional român şi trecerea la strategia activă, de 
frămîntarea survenită după eşecul din alegerile anului 191037, de colaborarea dintre 
naţionalităţile Ungariei dualiste între 1905- I 91038, de aspecte locale şi particulare ale 
formei de luptă activă39, de aportul unor personalităţi, al mişcării socialiste şi a "Ligii 
Culturale'40. 

1900-1918, Bucureşti, 1965; I. Cicală, Aspecte ole luptei nationale a românilor din Trunsilvuniu (1900-
1914), în AIIACN, X, 1967, p. 221-251; L. Jordaky, K. Hitchins, The llislory oflhe llubsburg 
Monarchy (1789- 1918), în Romanian Hisloriography since 1945, în AHY, IV-V, 1968- 1969, p. 
329-330. 

34 Din isloriu ... p. 341-346; Destrămarea ... cap. li; M. Constantinescu, Parlisans el adversuires roumuins 
delu "Grosstislerreich"en Trunsylvunie, în RRII, IV, 1965, nr. 3, p. 571-576; V. Vesa, Aspecte ule 
activllălii cultural-politice II burgheziei roml'ine din Trunsilvania la sfi'lilul secolului XIX fi începutul 
secolului XX, în AMN, 111, 1966, p. 537-546. 

35 ŞI.Pascu, Mureu Adunare Nutionulă de lu Albu Iuliu, Cluj, 1968, p. 208- 246; M. Conslantincscu, ŞI. 
Pascu, Desăvîrfireu unificării statului na(ionul român, Bucureşli, I 968, p. 85-1 IO; D. Bcrciu, Unitule fi 
continuitate în istoria poporului român, Bucureşti, 1968, p. 284-286; V. Curlicăpeanu, Mişcureu 
culturală româneasal pentru unirea din 1918, Bucureşti, 1968; I. Gheorghiu, C. Nuţiu, Adunarea 
nationalil de la Alba Iulia, Bucureşti, 1968; p. 58- 73; W. Marin, I. Munteanu, Oh. Radulovici, Unirea 
Banalului cu România, Timişoara, 1968; I. D. Suciu, Aspecte ale colaborilrii PNR din Transilvania cu 
mişcarea socialistil, în RI, XXI, 1968, nr. I, p. 89-102; I. Popescu- Puţuri, A. Deac, Unirea Trunsilvuniei 
cu România, Bucureşti, 1970, 1978, cap. IV, V; M. Constanlinescu, Etudes d'histoire de Trunsylvunie, 
Bucureşti, 1970, p. 27-42; V. Netea, Reunion de lu Transylvanle a la Roumanie, Bucureş1i, 1970, p. 
28-35; Idem, O zi din Istoria Transilvaniei, Bucureşti, 1970, p. 34-54. 

36 V. Branişte, Amintiri din închisoare, Bucureşti, 1972; I. Clopoţel, Amintiri fi portrete, Timişoara, 1973; 
O. C. Tăsliiuanu,Spovedunii, Bucureşli, 1976. 

37 L. Boia,Contributii privind criza PNR şi trecerea de la pasivism la activism (1893-1905), în RI, XXIV, 
1971, nr. 5. p. 963-1984; Idem, Contribu!li privind mişcarea natlonalil a românilor din Trunslvunla în 
unii 1910-1914, în RI, XXV, 1972, nr. 4, p. 783-803; L. Maior, Conferinta din 1905 11 PNK, în SUBBH, 
XVIII, 1977, nr. 2, p. 97-107; Idem, Programul politic al mitcArli nafionule româneşti din Trunsllvunia 
între 1881-1914. Teză de doctorat, Cluj, 1974; Idem, Caracterul antimonarhic al mişc4rii pentru vot 
universul din anul 1908 şi implicufiile sale, în, AIIACN, XIX, 1976, p. 367-375; L. Boia, Românii din 
Transilvania în perioada dualismului (1867- 1918), în RI, XXXI, 1978, nr. 11, p. 1975-2001. 

38 Idem, Considerations de Milan llodzu sur Ies roumuins, în RRH, XI, 1972, nr. 5, p. 801- 813; Idem, 
Rclationships between Romaniuns, Czechs and Slovaks (1848-1914), Bucureşti, 1977. 

39 Independentu României. Participări bănătene, Timişoara, 1977, p. 115-130; V. Popeangă, Arudul, 
cenlru politic ul luptei nutionule în perioada duulismului, Timişoara, 1978. 

40 L. Boia, Eugen Brole, Bucureş1i, 1974; I. Cica13, Mişcarea muncitoreasc4 şi socialistă din Trunsilvunia, 
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Reconstituirea scrisului istoric românesc din ultimul deceniu şi jumătate în legăturll cu 
problema noului activism se poate face sub acelaşi dublu aspect, cantitativ şi ·calitativ. 

Direcţiile metodologice adoptate de specialişti au vizat atît punerea de acord a 
istoriografiei autohtone cu cea străină, mai veche sau mai nouă, cît şi reluarea critică a ceea 
ce se elaborase pînă acum despre segmentul de timp în cauzll. Acţiunea de completare 
informativă a fost efectuată pe acelaşi fundal al abordării problematicii din punctul de 
vedere al materialismului istoric. Investigaţia a avut loc pe suprafeţe diferite, continuîndu-se 
practica tratării de la fragmentar Ia unitar şi intenţia de cuprindere exhaustivă şi în viziune 
globală. Strădaniile de sinteză ori studiile monografice s-au bazat încă pe experienţa 
tradiţională şi continuată a unui documentarism faptic exterior, categorisit ca descriptivism 
minor şi care atrăgea după sine necesitatea acţiunii de reevaluare, de argumentare şi 
reconsiderare critică. 

După momentul 1968-1970, marcat de realizarea celor dintîi lucrări istorice de 
întindere, a urmat o dezvoltare ulterioară remarcabilă, prin studii şi contribuţii cu 
caracter global ori parţial, manifestînd încercarea de sintetizare şi reactualizare a 
trecutului luptei pentru emancipare naţională pînă la 1918, în lumina unor criterii 
metodologice mai nuantate, care-şi propuneau să adeverească cercetarea procesului 
istoric respectiv. Problema •~ctivismului de tip nou" a însemnat acum preocupări 
special şi pe măsura importanţei obţinute în defrişarea adusă la zi. Au apărut tot mai 
numeroase studii cu un caracte special, care au fost întocmite pe bază de izvoare noi 
şi care au contribuit la înţelegerea unor aspecte legate de anii 1905-1910. 

S-a trecut acum la procedeul reinterpretării vechilor surse, concomitent 
cu punerea în circuit ştiinţific a izvoarelor inedite, în ideea de a se 
completa lacunele în informatie, de a se nuanta încercările de absolutizare 
şi de a se stabili veridicit~tea faptelor a~alizate. Suflul nou relevat 
îndeosebi sub unghi interpretativ a punctat şi temele tradiţional abordate 
şi în permanentă înoire: sinteze41 , lucrliri monografice despre intervalul 
dat şi personalitătile reprezentative42 , contributii privind agravarea crizei 
politice dualiste4'.3, studii speciale despre ev~luţia social-economică şi 
culturală a românilor transilvăneni la graniţa 

41 

42 

43 

Bucureşti, 1976; V. Neica, G. Marinescu, Liga Culturalii fi unirea Transilnnlei cu RomAnla, laşi, 1976. 
ŞL Pascu, A History ofTransylvania, Detroil, 1982; Idem, Siebenbiirgen und die Bukowlna im 
Rahmen des llabsburgerrelches. Geographisohe- okonomische und ethno-demographische 
Grundlagen, în Die Habburgermonarchie, 1848-1918, III, Wien, 1980, p. 1339-1351; Idem, Făurirea 
statului nalional unitar român, 1918, I, Bucureşti, 1983, p. 275-322; Najiunea românii. Geneză. 
Afirmare, Orizont contemporan, Bucureşti, 1984; Unitatea na1lonalA a românilor în epoca modernii. 
1821-1918, Bucureşti, 1985, p. 188-204; M. Păcurariu, Politica statului ungar ful4 de biserica 
romAneascil din Transllvanlu în perioada dualismului (1867- 1918), Sibiu, 1986; A. Plilmildealil, 
Românii din Transilvania sub teroarea regimului dualist austro-ungar (1867-1918), Sibiu, 1986; P. 
Matei, "Astra" fi rolul el în cultura na1lonalil (1861-19S0), Cluj-Napoca, 1986; "Astro".1861-19S0.12S 
de ani de la înliinlare, Sibiu, 1987; I. Lupaş, Din istoria Transilvaniei, Bucureşti, 1988; D. Suciu, 
Aspecte ale politicii de asuprire najionalil şi de maghiarizare for1ată a românilor din Transilvania în 
timpul dualismului, în AIIACN, XXVIII, 1987-1988, p. 289-310. 
L. Maior, Mişcarea national4 a românilor din Transilvania. De la autonomie spre unitate statală, în 
Na!iunea românii ... p. 401-426; Idem, Mişcarea nutionalA a românilor din Transilvania. 1900-1914 
Cluj-Napoca, 1986; vezi edi\iile de coresponden\ă: N. Iorga, 1-11, 1984, 1986; I. Bianu, V, 1980; O. Goga, 
II, 1983, V. Babeş, II, 1983, G. Moroianu, 1981; R. W. Seton-Waston, 1-11, 1988; vezi şi D. Berindei, 
Realizări şi perspective ale istoriografiei epocii moderne, în RI, XXXIII, 1980, nr. 7-8, p. 1395- 1398. 
Gh. Clizan, S. Rlidulescu-Zoner, Românlu şi Triplu Aliantil, 1878-1914, Bucureşti, 1979, p. 215- 265; Şt. 
Pa.~cu, G. Marinescu, RAsunetul international ul luptei românilor pentru unitatea natională, Cluj
Napoca, 1980, p. 132-198; T. Pavel, Mişcarea românilor pentru unitatea national4 şi diplomujia 
Puterilor Centrale (1894-1914), II, Timişoara, 1982, p.116-121, 310-311. 
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secolelor XIX-XX 44 , despre criza conducerii PNR 45 , despre relatiile de 
colaborare cu naţionalităţile Ungariei dualiste46, despre activismul politi~ dintre 
1905-191047, despre legăturile şi colaborarea interromânească48 despre s~rijinul reciproc şi 
unitatea de acţiune cu secţia română a Partidului social-democrat ungar4 , ca şi în legătură 
cu fenomenul radicalizării mişcării naţionale pentru anul 191050. 

Stiinta istorică străină a încercat să prezinte deja la începutul veacului actual conexiunea 
existentă înue cercetarea trecutului românilor din Transilvania şi preocupările politice ale 
vremii. în situaţia dominaţiei şcolii critice, ce admitea totuşi autonomia impusă de 
istoriografie faţa de realităţile prezentului, iluzia obiectivităţii absolute a. lăsat loc ang;.jării 
istoricului în contemoraneitate, problema naţională devenind una dintre coordonatele 
studiate. 

Proliferarea studiilor despre Monarhia austro-ungară în perioada interbelică, cu apogeul 
în anii postbelici, s-a datorat interesului apaite determinat nu numai de raţiuni strict 
ştiintifice, atunci cînd se căutau explicatii pentru interpretarea prezentului în discutarea 
feno~enului disolutiei din 1918. Chesti~nea românilor transilvăneni a fost abordată mai 
mult sau mai puţin ~,biectiv în sinteze, monografii, studii şi articole speciale, care diminuau 

44 V. Dobre11Cu, Burghezia românii din Transil\lania fi problema agrarii la slîrptul secolului al XIX· lea 
şi îceputul secolului XX (1888-1918). Tezli de doctorat, Cluj-Napoca, 198.2; M. Drecin, Banat'Albina" 
din Sibiu. lnstitufle najionalii a românilor transil\lilneni (1871-1918), Cluj-Napoca, 1982; T. Ionescu, 
Idei şi orientări în publicistica economici românească la slîrşltul secolului al XIX-iea fi începutul 
secolului al XX-iea (1890-1918), Cluj-Napoca, 1985; \Iezi şi studiile din anuarele muzeale, semnale de E. 
Dorugă, E. Glodariu, V. Faur şi al!ii 

45 L. Maior, Le mou\lement du Memorandum, Bucureşti, 1981, p. 56-59; I. I. Şerban, H. Rotche, 
Conslderajii pri\lind rolul presei româneşti din Orăştie în lupta pentru eliberare nafionalll 
(1895-1918), în Apulum, XXII, 1985, p. 249-264; \Iezi alte 

46 P. Adamik, Colaborarea româno-slo\lacA în lupta pentru eliberare nafionalA la începutul secolului 
XX, în Zirida\la, XI, 1979, p. 389-394; N. Cordoş, S. Mîndru!, Bibliographische Beitriige zum Thema 
Geschichte den rumiinisch- serbisch-slowakischen Beziehungen vom 1821 bis 1918 im Spiegel der 
rumănlschen Geschichtsschreibung nach 1918, în AMN, XVII, 1980, p. 8 I 1-827; D. Popescu, Din lupta 
comunii a românilor şi sîrbilor pentru libertate sociali şi na1ionalii, oglinditii în perioadele romineşti 
şi sîrbeşti din Banat la sfirşitul seco!~lui al XIX- lea şi începutul secolului al XX-iea în Apulum, XX, 
1982, p. 287-295. 

47 L. Boia, The Nafional Movement or the Transyl\lanian Romanians rrom 1905 to 1910, în 
Southeastern Europe, 111, 1976, nr. 2, p. 234- 250; V. Faur, Manifestările românilor bihoreni din anul 
1905, expresie a revirimentului luptei lor pentru drepturi şi libertate nafionalll, în AMN, XX, 1983, p. 
607-614; Idem, Note şi comentarii în presă despre acfiunile politice ale rominilor bihoreni din anul 
1905, în Crisia, XIIJ, 1983, p. 229- 250; V. Lăzărescu, Conştiinla ideii de unitate nafionalA a românilor 
bllnAfeni manifestatA în alegerile dietele din 1906, în SIB, XII, 1986, p. 123-131; vezi studiile despre 
combaterea legilor şcolare din 1907; V. Faur, V. V. Grecu, Oh. Naghi, V. Popeangă, ele. 

48 V. Neica, Conştiinta originii comune şi a unltAfli nalionale a poporului român, Bucureşti, 1980, p. 
222-232; Academia Românii şi Banatul, Timişoara, 1982; Aspecte ale luptei pentru unitatea 
nafionalll, 1600-1859-1918, laşi, 1983, p. 170-183; Transil\lania în istoria şi conştiinla românilor, laşi, 
1985; vezi articole de P. Abrudan, C. Drătescu, M. Giosu, V. Grozav., 

49 A. Stoica, Renectarea în publicistica sodaliştilor rom Ani transilvăneni a problematicii mişcării 
muncltor~ti din vechea Românie, în Marlsia, X, 1980, p. 333- 359; Idem, Atitudinea mişcării 
socialiste şi muncitoreşli din vechea Românie rat4 de mişcarea muncitoreascA din Transilvania, în 
Marisia, XI-XII, I 981- 1982, p. 299-341. E. Dumi11aşcu, A. Stănescu, Aspecte ale poziliei mişcării 
muncitoreşti şi socialiste fajii de problema nafionalll la sfirşitul secolului al XIX-iea şi începutul 
secolului al XX-iea, în Muzeul Nafional, VI, 1982, p. 289-295; I. Căpreanu, Pozifla socialiştilor cu 
privire la dez\lollarea independentă şi unitatea politică a poporului român la începutul secolului al 
XX-iea, în ASUII, XXV111, 1982, p. 31- 36. 

SO Şt. Pascu, The Englisch Public O pinion and the Struggle or the Transilvanian Rumanlans for their 
Rights, în Anglo- Rumunian Relations afier 1821, laşi, 1983, p. 7-16; C. Paraschiv, problemele 
Transilvaniei în parlamentul de la Bucureşti. 1910-1920. TezA de doctorat Bucureşti, 1984; 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



200 Stelian Mîndrut 12 

ori contestau rolul mişcării naţionale în epoca dualistă51 . Unul din tiparele întronate în 
studierea dezvoltării naţionalităţilor Ungariei vremii respective a fost cel al 
"nonistorismului", adică al inexistenţei clasei sociale, a burgheziei naţionale capabile să 
conducă destinele mişcării în cauză. Alte teze vehiculate au constat în exagerarea 
preponderenţei laturii sociale faţă de cea naţional!, a prezenţei şi a rolului bisericii ca 
instituţie, fapt ce conferea un caracter conservator mişcării într-o anumită perioadă de timp, 
fiindcă încorpora un dogmatism specific şi se afla în contradicţie cu revirimentul laic 
manifestat de aripa tinllră a fiecărei naţionalităţi nemaghiare52

„ O remarcă aparte se cuvine 
a fi menţionată în legătură cu activitatea desfăşurată în istoriografia americană de profesorul 
Keith Hitchins, - recent membru de onoare al Academiei Române şi doctor honoris causa al 
Universităţii clujene, receptiv faţă de problemele popoarelor Monarhiei şi în special de 
starea românilor din Transilvania în zorii epocii modeme şi pînă la destrămarea 
conglomeratului de natiuni în anul 1918. În studii şi lucrări publicate atit la noi cit şi în 
afara graniţelor patriei53, demersul ştiinţific efectuat a înglobat fenomenul istoric românesc 
transilvan pe durata secolelor XVIII-XX, rămînînd astfel drept elocventă pildă întru 
cercetarea onestă şi în limita adevărului istork, uzînd de un bogat material edit şi inedit atît 
intern cit şi mai ales extern. Propagarea peste hotarele ţării a trecutului românesc din 
Transilvania a avut şi are pe mai departe în istoricul american un reprezentant de seamll. 

Resurecţia mişcării naţionale autohtone din Transilvania începutului de secol XX a aflat 
un ecou imediat şi inevitabil atit în istoriografia burghez! ungară de pînli. la 1918 cit şi în 
cea interbelică şi postbelică. Graniţele profesiunii de istoric au fost trecute cu acest prilej în 
dublu sens, în momentul în care specialiştii au manifestat interes faţă de aspectul politic iar 
cei neprofesionişti au devenit subit pasionaţi de trecut. Lucrările elaborate în acest spirit 
mărturisesc aceiaşi constanţă în abordarea şi interpretarea problematicii dintr-un interes 
îngust politic şi de clasă, într-o viziune unilaterală, falsă şi punînd în lumină denaturată 
strădania românească conjugată cu încercarea celorlalte popoare nemaghiare de a-şi finaliza 
dezideratele sociale şi naţionale54 . Ştiinţa istorică marxistă ungară. a realizat în sinteze, 
monografii, studii şi articole o selecţie mult mai judicioasă a semnificaţiilor mişcării 
naţionale româneşti din intervalul suspus cercetăiii noastre. Pulsul documentar obţinut 
acum a făcut ca analiza să se cantoneze numai asupra unor preocupări majore. Datorită 
acestui fapt, s-a putut constata inexistenţa perspectivei privirii globale a realităţii, racordarea 
activismului naţionalităţilor la fenomenul general valabil la scara Ungariei dualiste. Grija 
pentru detaliu a existat în aceaşi limită pozitivistă, cu accent pe factologic, dar fără 

51 W. Steed La Monarchie des Habsbougs, Paris, 1914; despre R. W. Seton-Watson, vezi N. Popescu
Optaşi, Istoria Transilvaniei în preocupilrile piinJince ale lui R. W. Seton-Walson, în RI, XXXIII, 
1980, nr. I, p. 169-176; Hug and Crislopher Seton-Watson, The Making of a New Europe. R. W. 
Seton-Walson and the last years of Austrla-llungary, London, 1981; C.Bodea, H. Seton-Watson, R. W. 
Seton-Walson p romOnii. 1906-1920, 1-11, Bucureşti, 1988. 

52 pentru autorii strlini postbelici care au cercetai istoria Monarhiei, de la J. P. Taylor (1951) şi pinii la R. G. 
Plaschla (1985), vezi bibliografia selectivii. 

53 Studii privind Istoria modernii a Transilvaniei, Cluj, 1970; Culluril fi naJlonalltate în Transllvanla, 
Cluj, 1972; The Natlonollty Problem in Austrla-Hungary, Leiden, 1974; Rumanian Soclalisls and the 
Nationality Problem ln Hungary. 1903-1918, în Slavic Review, XXXII, 1976, nr. 1, p. 69-90; 
Austria-Hungary, Rumenia and the Nationalily Problem in Transylvanla.1894-1897, în Rumanien 
Studles, IV, 1976-1979, p. 75-126; The Nalionallty Problem ln llungary: Istvan Tisza and the 
Rumanian Nationol Party, 1910- 1914, în The Journal of Modern llistory, LIV, 1981, nr. 4, p. 619-
652; lnternational Aspecls ofthe Rumanien National Movement in llungery. 1867-1895, în Der 
Berliner Kongress von 1878, Wiesbaden, 1982, p. 411-425; despre K. Hitchins, vezi L. Boia, 
lstoriogralie americanii despre Românie, în RI, XXVII, 1974, nr. 6, p. 936-937. 

54 vezi volumele realizate de Jancs6 Benedek (1895, 1986-1898, 1920), Huszar Anlal (1907), Jaszi Oszkar 
(1911,1912, 1918), Gralz Guszlav (1934) şi Ga.ldi Uszl6, Makkai Sandor (1941). 
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necesarul spirit sintetic în depistarea raporturilor de filiaţie interne şi externe curentului nou 
activist. 55 

Problematica românească din Transilvania anilor 1905-1910 şi îndeosebi conlucrarea 
constantă cu naţionalitatea slovacă pentru drepturi sociale şi naţionale a stat şi continuă să 
existe şi în cazul cercetării istorice cehoslovace. Reuniunile de lucru a comisiilor mixte, 
desfăşurate cu precădere în ultimii ani, au relevat una din trăsăturile principale ale 
dezbaterilor: studiul comparat al colaborării româno-slovace din a doua jumătate a veacului 
al XIX-iea şi pînă la destrămarea Monarhiei austro-ungare. Contribuţii directe sub raport 
valoric şi cantitativ la cercetarea acestui aspect menţionat au adus istoricii M. Krajcovic, M. 
Podrimavsky, M. Potemra şi alţii56 . 

În analizarea fenomenului politic, social-economic şi cultural manifestat de mişcarea 
naţională sîrbă din Ungaria dualistă, istoriografia iugoslavă a pus un accent deosebit pe 
analiza influenţelor apărute pe terenul conlucrării cu românii din Transilvania, mai cu 
seamă în zona Banatului. Au fost cercetate, astfel, momentele comune favorizate de 
Congresul naţionalităţilor din 1895 şi avîntul activist din primii ani ai secolului nostru, 
colaborarea deputaţilor români şi sîrbi în parlamentul maghiar între anii 1905-1910 ca şi 
sprijinul reciproc acordat în campaniile electorale de pînă la primul război mondial57. 

Sumarele constatări mai sus expuse au avut menirea să evidenţieze cîteva dintre 
direcţiile cercetării istorice româneşti şi străine în legătură cu fenomenul "nou activist" 
apărut în mişcarea naţională a românilor din Transilvania şi în cea a celorlalte naţiuni de pe 
cuprinsul fostei Ungarii dualiste. Am încercat să trasăm, astfel, cîteva din liniile dezvoltate 
în acţiunea de tipologizare şi de problematizare a materialului documentar studiat, 
rezultatele dobîndite în descifrarea sensurilor şi mobilurilor chestiunii în cauză, precum şi 

SS vezi lucrările elaborate de Kemtny G. Gâbor(l 946, 19S8, I 9S2-1971),Csatâri Daniel( 19S8), Horvath 
Zoltan( 1961 ), studiile colective despre sistemul dualist(l 961, 1966), I. Zoltan, Magyarok es romănok, 
Budapest, 1966 şi alte articole semnate de dolmanyos Isvan, Hanak Peter, Kalman I. Gylirgy, Kende Isrvan, 
Ptllliskei Istvan, Szasz Zoltan, ca şi sintezele de istoria Ungariei ( 1967, 1972, 1978) precum şi a · 
Transilvaniei, volumul III, Budapest, 1986, p.l S91-1680. 

56 vezi contribu!iile publicate de Milan Krajcovic în revistele de specialitate româneşti AIIACN, XXIV, 1981, 
p. 281-300; XXVI, 1983-1984, p. 211-227; AIIAI, XXIII, 1986, nr. 1, p. 13-27; Idem, Slovenskă polilika 
v strednej Europe. 1890-1901 (Politica slovacă în Europa centrală), Bratislava, 1971; Idem, K problemu 
ot.ăzka v. 80-90. rokoch 19, a pociatkom 20. storocia (Despre problema slovacă în anii 80-90 şi la 
începurul veacului XX), în Zbomik Univerzity Komenskeho. Historica, XXII, 1971, p. l lS-130; M. 
Podrimavsky, Slovenskă nerodna strana v druhej polovici XIX storocia (Partidul na\ional slovac în B 

doua jumăta1e a secolului al XIX-iea), Bratislava, 1983; M Potemra, Slovenska otăzka v europskom 
kontexte v rokoch 1901-1914 (Chestiunea slovacă în context european în anii 1901-1914), în IIC, 
XXVIII, 1980, nr. 2, 210-237; despre istoriografie, vezi L. Boia, Preocupilri ale istoriografiei cehe fi 
slovace legate de istoria României fi de relaliile româno-cehoslovace, în AUBI, XIX, 1970, nr. I, p. 
129-130. 

51 N. Petrov ic, O nekim specificnostima razvitka srpske nucije u llabsbukoi imperiji (Despre unele 
specificită!i ale dezvoltării natiunii sîrbe în imperiul habsburgic), în Jugoslovenski istorijsku casopis, II, 
1970, p. 41-SS; A. Lehel, Srpsko-rumunska parlamentarna saradnja za vreme vladavine koaliclje. 
1906-1909 (Colaborarea parlamentară sîrbo-românli în timpul guvernării coali\iei. 1906-1909), în Zbomlk 
za istoriju, III, 1971, p. 143-1S2; despre istoriografia problemei, vezi B. Vranesevic, lstorlja Vojvodine 
od 1849 do 1914 godine u radomlvajugoslovenskih istoricara objavljenim od 1965 do 1975 godine 
(Istoria Voivodinei intre anii 1849-1918 în lucrările istoricilor iugoslavi apărute între anii 196S şi 1975), în 
Godisnjak Filowfskog Fakulteta Novi Sad, XVIII/I, 197S, p. 127-137; mai nou, vezi Gligor Popi, 
Colaborarea sîrbo- românii şi lupta popoarelor oprimate în perioada dualismului, în Lupta 
românilor pentru filurirea statului na11onal unitar în istoriografia interna1ionalil contemporanii, 
Bucureşti, 1983, p. 115-124; la fel, contribuţiile cercetătorului bulgarGherghi Barbolov, Rom6nl11 fi 
mişcarea de eliberare nalionalil din Transilvania la sfirşiyul secolului al XIX-iea, în Lupta 
românilor ... p. 183- 213, şi, Problema transilvanii în perioada 1896-1914, în Idem, p. 214-239. 
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sarcinile viitoare pentru generaţiile de istorici care vor adînci investigarea trecutului politic · 
şi revirimentul autohton în Transilvania anilor 1905-1910. 

DIE FRAGE DES "NEUEN AKTIVISMUS" IN DER RUMĂNISCHER UND 
AUSLĂNDISCHER HISTORIOGRAPHIE 

(Zusammenfassung) 

Diesar Begriff ist in der letzten Jahrzehnten in den wissenschaftlichen Kreislauf 
eingetreten. Die gemachte Unterscheidung erfolgte sowohl infolge des zeitlichen Faktors 
als auch infolge einer Vielzahl von objektiven Lagen und Grtinden. 

Die Vertreter der rumiinischen Historiographie aus Siebenbiirgen nahmen am Anfang 
des 20. Jh. an der Kampagne zur Bestiitigung und Verteidigung der Idee von Nation und 
Nationalitiit teii. Die Arbeiten mit militanten Charakter waren von Stand des politischen 
Kampfes ftir Rechte und Freiheiten bedingt. Die Literatur des ersten Jahrzehnts des 
gegenwiirtigen Jahrhunderts hatte die Aufgabe, zu mobilisieren und Optimismus gegenilber 
der neu angenommenen Taktik einzuflossen. Dann wird die vom Historiker N. Iorga 
gespielte Rolle untersucht. Die Untersuchung der geschichtlichen Produktion bis 1918 
schliesst den Namen des Publizister und Historiographen T. V. Plicăţian, die Serie von 
Studien mit informativ-propagandistischen Charakter und minimaler wisseschaftlicher 
Haltung, die die Aufgabe hatten den politischer Kampf zu unterstiltzen und die 
Aufmerksamkeit der inneren und ausliindischen offentlichen Meinung einzuhangen. 

In dem nach der Vereinigung veriindertan politisch-geistigen Zusammenhang nahmen 
die memorialistische Literatur und die erstellten Monographien einen bedeutenden Platz in 
der Historiographie der neoaktivistischen Frage als Informationsquellen zur Enthilllung der 
Ahnosphiire und des Geistes der betreffenden Zeit ein. 

Das Studium der Vergangenheit der siebenbilrgischen Rumiinen aus den ersten Jahren 
des 20. Jh. hat in der marxistischen Geschichtswissenschaft neune Potenzen verzeichnet. 
Die 50-er Jahre bedeuteten die Vorherschaft einiger ausliindischer und dogmatischer 
Geschichtspunkte gegenilber der Frage des Nationalen, wiihrend die kritische 
Neuuntersuchung aus dem folgen den Jahrzehnt nicht ohne Mănder und unveruneidliche 
Schwierigkeiten verlief. Die nach 1968 erschienen monogrphischen Arbeiten und 
Synthesen, die Fachstudien und die memorialistische Literatur, sowie die 
Korrespondenzbiinde hohen derselben doppelten Aspekt hervor: sowohl den qualitativen als 
durch den quantitativen Aspekt, sowohl in methodologischer als auch interpretativer 
Hinsicht. 

Der Beitrag der fremden Geschichtswissenschaft zur Untersuchung des 
"neoaktivistischen" Phiinomens wurde durch die Beschăftigungen der Zeitgenossen durch 
die verăffentlichten Beitriige in der zwischenkriegszeit sowie durch die neulichen 
Verăffentlichtungen seitens einiger Fachleute sowohl aus den Lănden der ehemaligen 
Monarchie, als auch aus Europa und Amerika beidenen das Schwergewicht auf die 
urkundlich-informative und methodologisch-interpretative Seite falit, veranschaulicht. 
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